ВКЛАД ТУРКМЕНИСТАНА В ОБЩУЮ ПОБЕДУ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ (1941–1945) КАК ФАКТОР ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ И ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ С ТУРКМЕНСКИМИ СТУДЕНТАМИ, ОБУЧАЮЩИМИСЯ В ВУЗАХ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Экспорт образовательных услуг является на протяжении последних десятилетий одним из наиболее перспективных направлений развития системы образования Беларуси [1]. В высших учебных заведениях Республики Беларусь в настоящее время обучаются тысячи студентов из Туркменистана, это самый большой контингент среди иностранных студентов в Белоруссии [2]. По данным Управления международного сотрудничества Министерства образования Республики Беларусь в 2014/2015 учебном году в вузах Беларуси обучается 18 560 иностранных студента, из них почти половина (9 273) – студенты из Туркменистана.

Еще в большей степени статистическое доминирование туркменских студентов характерно для Гомельского государственного университета имени Ф. Скорины: из 480 иностранных студентов, обучающихся в настоящее время в вузе, 375 прибыли на учебу из Туркменистана – свыше 78 % от общего количества. Возрастание числа студентов из Туркменистана в ближайшие годы будет продолжаться.

Помимо основного профильного образования, указанного в получаемых иностранными студентами дипломах о высшем образовании Республики Беларусь, в течение всего срока обучения в белорусских вузах с иностранными студентами также проводится информационная, просветительская, культурно-массовая, идеологическая и воспитательная работа, для чего в каждом вузе разрабатываются и реализуются планы идеологической и воспитательной работы [3]. Такие планы составляются на каждую академическую группу кураторами этих групп и утверждаются деканами соответствующих факультетов. Планы содержат различные разделы, направленные на всестороннее развитие молодого человека, но в контексте рассматриваемой темы следует упомянуть следующие: а) гражданское и патриотическое воспитание; б) идеологическое воспитание; в) нравственное воспитание. Во исполнение данных разделов плана куратор учебной группы, равно как и другие должностные лица соответствующих факультетов вузов, могут использовать широкий арсенал форм и методов, приемов идеологической и воспитательной работы.

Однако в канун 70-летней годовщины Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. хотелось бы сосредоточиться именно на том *огромном воспитательном потенциале для молодежи*, который содержит в себе *славное боевое прошлое наших народов*, победивших фашизм, изгнавших захватчиков с родной земли, преодолевших неимоверные тяготы и лишения, показавших при этом образцы героизма, стойкости, мужества, величие духа — то есть те искомые качества, которые мы, современные воспитатели, хотели бы привить вступающим в самостоятельную жизнь молодым людям.

Особо следует подчеркнуть то обстоятельство, что славное боевое прошлое было *общим* для всего советского народа. Тогда не делили на национальности, никому и в голову не приходило выяснять, кто твой сосед на поле боя, прикрывающий тебя в минуту смертельной опасности. Это уже потом дотошные статистики подсчитали и людские потери, и материальные разрушения, в том числе и по республикам Советского Союза, и по национальностям.

Интернационализм был одним из решающих факторов великой Победы. А ведь Гитлер и иные руководители третьего рейха при разработке плана вторжения на территорию СССР ставку делали на то, что в момент опасности советские народы окажутся разобщенными, отвернутся один от другого, и тогда их будет легко разгромить поодиночке. Но фашистские стратеги жестоко просчитались. Победа СССР в Великой Отечественной войне, существенно изменившая ход мировой истории, явилась закономерным результатом уникального в истории содружества

и героических ратных и трудовых подвигов исторически породненных более чем 100 наций и народностей [4].

Туркменистанцы, как и весь советский народ, с первых дней нападения фашистской Германии на СССР поднялись на защиту Родины. На территории республики была развернута широкая военно-мобилизационная работа, которая составляла часть общей программы по превращению страны в единый боевой лагерь. Уже осенью 1941 года в Туркменистане началось формирование национальных соединений. В первую очередь были созданы 87-я Туркменская отдельная стрелковая бригада, 97-я Туркменская кавалерийская дивизия, затем 98-я Туркменская дивизия и 88-я Туркменская отдельная стрелковая бригада [5].

Воины-туркменистанцы отважно сражались на многих фронтах Великой Отечественной войны – под Москвой, Сталинградом, на Кавказе, в странах Восточной Европы и в Германии. Так, 97-я Туркменская кавалерийского корпуса, отшагала тысячи огненных верст. Она громила гитлеровских захватчиков на Курской дуге и на Украине, штурмовала Берлин. Большая заслуга в организации дивизии, в овладении ее бойцами военных навыков принадлежала Якубу Кулиеву, первому из туркменских воинов, удостоенному генеральского звания. Тысячи солдат и офицеров, призывавшихся под знамена этой дивизии, награждены боевыми орденами и медалями. Среди них Герои Советского Союза Ораз Аннаев, Мухамед Атаев, Таган Байрамдурдыев, Александр Красиков, Тачмамед Ниязмамедов, Иван Попов, а также три полных кавалера ордена Славы – Мухаммедкули Дурдыев, Анна Караева и Урад Курбанов. Всего 78 тысяч воинов из Туркмении были удостоены государственных наград, 112 человек стали Героями Советского Союза [5].

Сразу же после начала войны народное хозяйство республики было перестроено на работу для нужд фронта. В Туркмении нашли теплый прием, получили работу и жилье многие тысячи эвакуированных из временно оккупированных врагом районов страны. За годы войны трудящиеся Туркменистана внесли в Фонд обороны, а также на строительство боевых самолетов и танков 170 млн. рублей деньгами и свыше 110 млн. облигациями государственных займов, большое количество ювелирных изделий, вещей и продовольствия.

В боях Великой Отечественной войны принимали участие 300 тысяч жителей Туркмении, 86 тысяч солдат и офицеров сложили свои головы на полях сражений. Все они решением Президента Туркменистана были объявлены Национальными Героями Туркменистана. Их имена внесены в Книгу Памяти [5]. В 2000 году был учрежден День поминовения погибших в Великой Отечественной войне. Он отмечается 8 мая и предваряет День Победы, который всегда был национальным праздником Туркменистана. 20 ноября 2009 г. глава государства Гурбангулы Бердымухаммедов подписал указ «Об учреждении юбилейной медали «К 65-летию Победы, одержанной в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов». На заседании правительства 21 января 2010 г. он объявил о проекте строительства большого мемориального комплекса в честь славных воинов-туркменистанцев.

5 декабря 2012 года именно в городе Ашхабаде было принято Решение Совета глав государств СНГ о подготовке к празднованию 70-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов [6].

В Туркменистане важнейшим аспектом государственной политики является всемерная забота о ветеранах-фронтовиках, окруженных в Туркменистане особым уважением и почетом. Для ветеранов войны, членов их семей и солдатских вдов в стране установлен ряд льгот. Например, минимальная пенсия участников войны значительно выше минимальной пенсии, установленной для остальных категорий пенсионеров. Кроме того, они имеют право на бесплатное получение лекарств и протезно-ортопедических изделий, а также один раз в год – на санаторно-курортное лечение, бесплатный проезд (туда и обратно) на железнодорожном, воздушном, водном и междугородном автомобильном транспорте. Тем, кто нуждается в улучшении жилищных условий, вне очереди предоставляется жилая площадь, производится бесплатная установка телефона. В Туркменистане, кроме того, всем гражданам, родившимся до 1932 года, присвоен статус ветеранов-тружеников тыла в годы войны 1941–1945 гг. с предоставлением соответствующих льгот [6].

День Победы – традиционно отмечается в Туркменистане, как один из самых светлых, радостных и дорогих всем людям праздников, проводится на высоком организационном уровне. В этот день весь народ торжественно чествует доблестных героев Отечества, тех, кто в те тяжелые времена самоотверженно сражался на фронте, а также вносил весомый вклад в общую

победу, работая в тылу. По всей стране, на предприятиях, в учреждениях, министерствах и ведомствах, воинских частях и погранзаставах, в учебных заведениях Туркменистана, проходят праздничные мероприятия: выставки, театрализованные представления, концерты, конференции, торжественные собрания, встречи с ветеранами, вдовами, семьями погибших воинов, а также другие культурные акции [7].

Особенностью туркменских студентов, обучающихся в вузах Республики Беларусь, является, во-первых, их сплоченность (неформальное землячество), а, во-вторых, внимательное отношение к информации, приходящей к ним с далекой Родины. Позиция руководства Туркменистана по бережному отношению к совместному военному прошлому соответствующим образом формирует мировоззрение туркменской молодежи, их отношение к общей военной истории наших народов. Это необходимо учитывать и использовать в идеологической и воспитательной работе со студентами из Туркменистана.

В качестве примера, подтверждающего такой подход, можно привести недавнее (06.05.2015) совместное с куратором (автором статьи) посещение Гомельского областного музея военной славы туркменскими студентами учебной группы второго курса юридического факультета. Может быть, услышанное и увиденное в музее могло бы оставить их сторонними и даже равнодушными посетителями. Но и экскурсовод, а до этого и куратор, довели до студентов выше-изложенную информацию, связавшую воедино прошлое наших народов. Студенты оказались подготовленными к восприятию новой информации. В итоге опрос студентов по результатам посещения музея показал, что они очень доброжелательно и заинтересованно восприняли рассказ экскурсовода о боевых действиях на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны, поскольку в этих событиях активное участие принимали и их земляки из Туркменистана. А на обратном пути из музея дополнительно расспрашивали куратора. То есть надлежащим образом подготовленное в идеологическом отношении мероприятие позволило провести его неформально, с пользой, с определенным воспитательным эффектом.

Подводя итог, следует отметить, что празднование 70-летия великой Победы советского народа в Великой Отечественной войне можно и нужно использовать в идеологической и воспитательной работе с туркменскими студентами, укрепляя их доброжелательное отношение к славному военному прошлому белорусского народа, к тому времени, когда белорусы и туркмены, вместе с воинами других национальностей добывали общую Победу. А из этого произрастает интерес и к современной Беларуси, формируется доброжелательное отношение к современным взаимоотношениям наших стран, основанным на дружбе, взаимопомощи и сотрудничестве во всех сферах во благо белорусского и туркменского народов.

Список использованных источников

- 1 Якжик, В. Число иностранных студентов в Беларуси за 5 лет увеличилось вдвое [Электронный ресурс] / В. Якжик. Режим доступа : http://www.belta.by/ru/person/interview/Viktor-Jakzhik_i_ 0000514077.html. Дата доступа : 07.05.2015.
- 2 Образование в Беларуси [Электронный ресурс]. Режим доступа : https://ru.wikipedia.org/wiki/ Образование_в_Белоруссии. – Дата доступа : 07.05.2015.
- 3 Идеологическая и воспитательная работа в учреждениях высшего образования: традиции и инновации // Материалы заоч. науч.-метод. конф., Минск, 15–17 мая 2013 г. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.psunbrb.by/sites/default/files/files/20-senteridrab/06-sbornik-konferensi-ideologichecki-rabot-2013.pdf. Дата доступа: 07.05.2015.
- 4 Джохадзе, Д. В. Триумфальной победе великого народа триумфальное продолжение [Электронный ресурс] / Д. В. Джохадзе. Режим доступа: http://www.eifgaz.ru/johadze26-11.htm. Дата доступа: 07.05.2015.
- 5 Воины-туркменистанцы в Книге народной памяти [Электронный ресурс]. Режим доступа : http://1945-2010.info/?lng=ru&module=publications&action=list&id=3&id_pub=59. Дата доступа : 07.05.2015.
- 6 О подготовке к празднованию 70-летия Великой Победы в государствах участниках СНГ. Официальный сайт Исполнительного комитета СНГ [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.cis.minsk.by/page.php?id=19182. Дата доступа: 07.05.2015.
- 7 Туркменистан празднует День Победы [Электронный ресурс]. Режим доступа : http://infoabad.com/obschestvo-i-yekonomika/turkmenistan-prazdnuet-den-pobedy.html. Дата доступа : 07.05.2015.